

一项大胆的创新尝试,让曾经陷入困境的企业成为行业龙头 芦苇造板材“包袱”变财富

本报记者 胡海林

非木质板材专用的连续平压生产线,木材板生产线也无法适用于芦苇原料生产。技术难题,成为横亘在盘锦积藜生态板业有限公司面前的最大门槛。

为此,盘锦积藜生态板业有限公司与国家林产设计院和亚联机械装备有限公司通力合作,从芦苇原料的备料、打磨、筛选、拌胶、热压等环节进行创新、研发、设计,攻关多项芦苇专用生产技术,研发出芦苇专用连续平压热压人造板生产线核心设备。

2017年7月,第一张芦苇板材从生产线上下线。而后,张丙坤率团队一边不断完善设备以保持产品性能稳定,一边奔走于各地的家博会、建博会进行推销。因产品的差异化原材料以及无甲醛添加、无异味、不易变形、表面处理更平整等优良特性,逐渐受到市场的关注和认可。

经过多年深耕,盘锦积藜生态板业有限公司生产的芦苇板材在2022年通过层层筛选,被选为北京冬奥会奥运村8000樘木门的基材;国内多家高端家具厂与其达成长期战略合作。同时,公司以技术创新获得“揭榜挂帅”项目的资金支持,扩大了生产产能。

芦苇板的诞生,为芦苇资源合理应用、循环经济及环境保护提供了新思路。“每3棵10年生杨树才能生产1立方米人造板,而1吨1年生芦苇即可生产1立方米人造板,以苇代木,有助于减少森林破坏,经济账之外的生态账更为可观。”张丙坤说。

在公司的研发中心,由工艺总监陈崇英领衔的研发团队正在开展稻秸的人造板试验——在芦苇中添加稻秸,从含量为10%一直到全部采用稻秸。她说:“小试结果显示,能达到刨花板材的国家标准。今年下半年进行中试,若结果理想,将为稻秸乃至高粱、玉米等农作物秸秆的工业化利用打开更大的想象空间。”

如今,坐拥自主研发、世界领先芦苇板材生产线的盘锦积藜生态板业有限公司,将布局未来的目光瞄向有大面积芦苇生长的地方,并不断复制和输出生产线:内蒙古自治区乌拉素海年产20万立方米生产线已拔地而起;湖南洞庭湖的项目已完成签约,预计今年下半年开工建设;黑龙江的项目已展开接洽……

“按照规划,未来5年,公司的生产线将立足长江流域、黄河流域、黑龙江流域,产能达到100万立方米,在为国家实现‘双碳’目标贡献力量,同时,致力于成为非木质无醛人造板的世界领军者。”张丙坤信心满满。

沈阳企业不动产转移登记实现全城通办

本报讯 记者刘桐报道 “过去,企业房屋转移登记在属地办理,遇到跨区办理的情况得跑好几趟。如今业务能全城通办,当天就能拿到不动产权证书,真是太方便了!”沈阳一家电力建设监理公司的办事员王女士说。

近日,王女士准备办理企业房屋转移登记,由于企业的不动产位于和平区,需要到和平区不动产登记中心申请办理,而王女士的居住地距离和平区较远。想就近办理业务的王女士

抱着试一试的态度来到家附近的于洪区不动产登记中心咨询。让她惊喜的是,通过企业服务窗口,可以采取跨区办理的形式,优先受理、即时办理,仅用半小时就拿到了不动产权证书。

据了解,为进一步优化营商环境,沈阳市不动产登记中心推行企业不动产转移登记、缴税“全城通办”“全城通取”“惠企利企改革举措,实现了企业跨区办理、就近办理、就近缴纳税款和领取不动产权证书,进一步提升了企业办理不动产业务的便捷性。

盘锦两大头部企业成为我省制造业单项冠军

本报讯 记者刘立杉报道 近日,省工信厅发布2022年全省制造业单项冠军名单,盘锦两大头部企业榜上有名——辽宁中蓝电子科技有限公司入选单项冠军示范企业,盘锦辽河油田天意石油装备有限公司的顶部驱动钻井装置被评为单项冠军产品。

这是我省首次开展省级制造业单项冠军评选。制造业单项冠军是指长期专注于某些特定细分市场,生产技术或工艺国际领先,单项产品市场占有率位居全球或全国前列的企业。单项冠军的数量和质量,反映着一个地区制造业的发展水平。

此次入选的两家公司,是盘锦市光学电子、高端能源装备制造及油田

服务两大重点产业链的头部企业,其核心科技产品分别为对焦马达和顶部驱动钻井装置。作为本地组建、本地发展、本地壮大的科技企业,中蓝电子拥有1500项专利,在镜头、马达等手机核心器件研发制造领域国内领跑、全球领先;目前,盘锦市正依托中蓝电子建设光学电子产业基地,扩大产业优势,集聚发展动力。天意公司在国内高端石油装备研发制造领域处于领先地位,顶部驱动钻井装置在国际市场深受青睐;公司近年来自主研发的世界首台低温顶驱、液液顶驱、旋转导向钻井系统等尖端产品,代表着国际石油装备发展趋势和最高科技水平,D-Guider天意旋转导向钻井系统打破国际垄断,填补了国内空白。

锦州海关优化通关监管模式助力企业发展

本报讯 日前,在锦州港股份有限公司会议室,锦州海关邮检科科长常寒慧为港区企业深入解读保税物流中心的惠企政策和便利条件。

“通过参加宣讲会,我们了解了新政策。同时,出口货物入区即可办理退税,将缓解工厂的库存压力,加速资金回笼。”锦州冠通供应链管理有限责任公司经理代劲说。

锦州港保税物流中心于2021年获国家批准投入使用,成立伊始,在全国84家保税物流中心里业务量排名未位。2022年,在锦州海关的指导下,中心成功破解了企业入驻难、大宗散货政策适用性弱、客户源少等问题,实现了铜精矿、氧化铝等进出口矿产品首次入区,业务规模持续扩大,业务量排名一举攀升至第44位。

锦州海关针对锦州港保税物流中心的特点和属地企业需求,科学合理地优化岗位设置和通关监管模式,在合法合规的前提下,分解备案、通关步骤并明晰各业务节点,有效解决了入驻企业的运营难题。针对新造集装箱的特殊性提供政策支持,采取“一票多车、整票核放”的通关模式,解决了大宗散货无法智能核放的问题。同时,主动帮助企业拓展货源、稳定客户,组织口岸相关企业开展业务培训。

据统计,2022年,锦州港保税物流中心(B型)监管铜精矿、氧化铝等保税货物5.84万吨,进出口贸易额达5.22亿元,中心持续处于良性发展阶段。 郑壹鸣 本报记者 文继红

樱桃园里奏响春耕备耕进行曲

本报记者 许刚

一年之计在于春,过了正月,恰是一年春耕备耕好时节。2月24日,在位于辽阳市弓长岭区汤河镇望宝寨村的辽阳樱桃示范休闲采摘园内,一棵棵樱桃树枝繁叶茂、长势良好,尚处青绿色的樱桃苗茁壮成长。弓长岭区农业农村局的技术人员赵宏亮来到果园进行现场示范,手把手地传授嫁接、剪枝、施肥新技术,指导果农根据市场需求科学栽种果树,提高土地产出和经济效益。

示范园负责人褚乃辉向记者介绍,示范园有12个大棚,300棵樱桃树,都是“美早”品种,施用的是传统农家肥,真正做到了绿色安全,预计今年产量达2500公斤,收入可观。“欢迎大家届时到这里品尝樱桃!”褚乃辉向记者发出邀请。

在弓长岭区,农民抢先抓早,勤

劳备耕;农业主管部门提早部署,科技助农,为实现全年农业丰收奏响了春耕备耕进行曲。

据介绍,弓长岭区坚持以春耕备耕为切入点,及时分解下发春播计划,稳定春播粮食面积,计划春播农作物4.01万亩;同时,抓住早春蔬菜、水果等设施农业,及时开展科技助农,按照农时季节,指导农民提早开展根掘市场需求的建棚、扣膜、起垄、覆膜等准备工作,全区春播蔬菜等特色农作物0.3万亩。

为保障春耕顺利进行,弓长岭区大力加强农资储备供应,及时掌握化肥、农药、柴油、种子等农资的储备和价格情况,提前做好农资储备调运。目前,该区春耕种子、化肥等生产资料储备充足,科技服务等措施落实到位,全面夯实了春季农业生产基础。

“小巨人”企业开足马力赶订单



车间内马达转动,机器轰鸣,一根根电缆成品经过拉丝、绞线、绝缘等工序,被整齐地缠绕在轴盘上,静待出库……在位于铁岭市铁岭县工业园区的辽阳津达线缆有限公司,员工在铆足干劲抓生产、赶订单,冲刺首季“开门红”。

作为国家级专精特新“小巨人”企业,津达线缆有限公司拥有自主研发专利54项。依靠这些“高精尖”专利产品,来自全国的订单源源不断。据悉,公司力争今年实现生产总值突破12亿元。

本报记者 卢立业 摄



大伙房水库流域生态环境持续改善

早春二月,抚顺市大伙房水库上游支流社河大转弯处,远处山林密、白雪皑皑,近处社河河面刚刚开始解冻,山泉流水淙淙,一眼望去,整个社河湿地美不胜收。

近年来,抚顺市紧紧围绕大伙房水库库区水质稳定、水环境改善、水源涵养功能建设“三位一体”工作目标,成功实现从“环

库周边开发”向“搬迁退耕还草”转变,从“库区环境整治”向“流域生态治理”转变,从单纯的“污染防治”向“环境风险防控”转变。保护区水源涵养能力逐年提升,为沈阳、大连、鞍山、抚顺、营口、辽阳、盘锦七座城市供水的大伙房水库流域生态环境持续改善,年均供水15亿立方米,水质全部符合

国家规定的供水标准;水库上游3条入库河流及其流域考核的6个断面均达到国家Ⅱ类水质标准,集中式饮用水水源地水质100%达标。

图为大伙房水库上游支流社河大转弯处,村庄林木环绕,生态环境越来越美。

本报记者 杨靖楠 摄

朝阳发布20条措施支持企业家干事创业 将每年的5月18日定为“朝阳市企业家日”

本报讯 记者张旭报道 日前,朝阳市委、市政府印发《弘扬企业家精神支持企业家干事创业的若干措施》,从尊重激励企业家、保护服务企业、培养关爱企业家三个方面,出台20条具体措施,进一步营造尊重、支持、关心、关爱企业家健康成长、干事创业的浓厚氛围。

这20条具体措施包括:大力弘扬新时代企业家精神。强化宣传引导,倡导企业家的创新、匠心、担当精神,鼓励企业家把承担社会责任与企业长远发展结合起来,推动企业、社

会和谐共赢发展。将每年的5月18日定为“朝阳市企业家日”,通过多种形式对优秀企业家进行宣传表彰。在城区大凌河西岸旗林广场设立功勋企业“旗林”,激励领军企业创辉煌、作贡献。

积极宣传朝阳市优秀企业。以市政府的名义定期发布“朝阳市综合50强企业”名单,同时加大对获评国家和省级农业产业化龙头企业、制造业单项冠军企业、“专精特新”小巨人企业和中小企业、绿色工厂、数字化标杆企业、“雏鹰”“瞪羚”“独角兽”

等荣誉称号企业的宣传力度,大力宣传、及时推广企业家的创新创业典型经验。

建立企业家诉求协商会商机制。继续发挥“书记市长直通车”的作用,用好“12345”营商热线,建立市委、市政府解决企业家诉求协调会商机制,统筹解决企业诉求,降低企业综合成本,助力企业发展。落实企业诉求收集、梳理、分类、解决工作机制,在优质高效解决企业诉求的基础上,把个性化诉求转化为共性解决方案,在全市范围内为企业标准化

增值服务。

开展企业家培训。突出企业发展需求,紧扣形势发展和企业实际,合理设计培训内容和方式。制订企业家培训年度工作计划,依托国内知名高校和专业培训机构,对全市规模以上企业及中小企业负责人开展培训。组织开展“朝阳市企业家大讲堂”,邀请有关专家或知名企业家,重点讲解宏观形势、经济政策、行业发展趋势、实践操作体验等内容,推动企业家开阔思维、拓展视野。

辽阳市文圣区涌动复工热潮

建设工地施工忙 奋力夺取开门红

本报记者 郑有胜

塔吊转动,机械轰鸣,焊花飞溅,工人忙碌……2月20日,一场春雪过后的辽阳市气温骤降。记者走访文圣区各大建设工地现场时看到,重点项目已相继开工,陆续返岗的工人忙着固定钢筋、地基凿毛、安装地脚螺栓,为即将开始的大规模土建施工做准备。各大工地上喜见开复工热潮。

在辽阳市文圣区九年一贯制学校人防工程项目施工现场,工人正忙着加固钢筋,这是春节过后文圣区各大建设项目中的首个复工项目。“这段时间天气冷,我们主要是

进行土建施工的前期准备。接下来,随着天气转暖,我们将加快速度,抢抓施工进度,全力以赴冲刺开门红。”项目现场施工负责人杨培文表示。

穿过一排排林立的脚手架,记者来到九年一贯制学校综合楼一楼,只见安装消防设备的张师傅正带着他的团队紧张地切割、焊接钢管,现场焊花飞溅,耀眼夺目。张师傅来自吉林省长春市,有着多年的消防设备施工经验。据现场负责人介绍,整个项目的消防设备安装将在6月份完成,目前,项目团队正快

马加鞭,为保证8月末全部工程顺利完工而抢时间。

“从2月6日开始,我们正式吹响了项目复工的‘冲锋号’。”在辽阳农产品加工产业暨冷链物流建设项目建设现场,项目工程师徐学军正指挥工人安装铸件、为地基凿毛。

在施工现场,辽宁供销供应链管理集团有限公司综合办负责人柳云开告诉记者,整个项目总投资8.6亿元,一期工程将于8月底建设完成。项目建成后,将重点打造区域性农产品加工及冷链物流基地,促进辽阳农产品加工业的发展,进一步壮大农业产

业,促进乡村振兴。

为奋力夺取全面振兴新突破三年行动首战首胜,文圣区今年一开年便打响了新一轮项目建设攻坚战。全区通过严格落实领导分包、专班推进等工作机制,实施对重点项目的“管家式”服务,优先审批受理、领导走访企业帮助解决困难等新举措,确保项目复工复产,奋力夺取首季开门红。预计到3月底,文圣区33家规模以上工业企业将全部复工复产,40亿元以上项目将开复工21个,开复工率52.5%。